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C estiu n ea  a rd e lâ n ă  în  sen atu l 
R om âniei.

Gestiunea ardelenii, precum seim, 
a fost pusă în disensiune in senatul 
României prin dl Dimitrie Sfurdza, 
şeful partidului liberal, prin discursul 
seu rostit în şedinţa din 9 Dec. a. c. 
pe care l-am reprodus prescurtat în 
nrul anterior şi present al főiéi nóstre.

La acest discurs a respuns în 
f şedinţa următore dl ministru de esterne 

Al. Lahovary, ér’ după aceea au mai 
vorbit tot în cestiunea acésta în alte 

a tinért3 domnii Mârze8cu, Şendrea, 
teologic Tache lonescu, Aurelian, Panu 
o comisi arp, V. A. Urechia, presiden- 
parastasul ei şi ministru president domnul 
sta o buni Oatargiu.
recunosrîepermiţându-ne spaţiul a repro- 
"'tluce în întregul lor aceste interesante 

discursuri, cari însă sunt de interes pen
tru noi, dăm un resumat din partea 
aceea a lor, care atinge cestiunea ro
mână ardeléná.

Dl. ministru de esterne Alecs. 
Lahovary, trecând in vorbirea sa la 
politica esternă, sulevată de dl. Stur- 
dza, <jice, că cestiunea Transilvanei 
trebue tractată, cu sânge r ece, fără 
patimă şi cu deosebire nu e permis 
a făuri din ea o armă de partid, ceea 
r.H ar fi o mare greşală, chiar o crimă

Când min strul I. Brătianu a răs
puns la o interpelaţiune a lui M. Co- 
gălniceanu în cestiunea espulsării câ- 
tor-va români din Transilvania, a de
clarat, că în calitatea sa de ministru 
nu póte vorbi cu aceea-şi libertate ca 
un simplu deputat. Pentru acela-şi mo
tiv oratorul, réspurujénd d lui Sturdza, 
are să vorbăscă ca ministru răspun
zător al unui stat, conşcient de rolul 
pe care-1 jocă în Europa, şciind se 
preţu0scă legăturile de pretinie, pe 
care le are cu vecinii.

înainte de tóté, trebue să ne în
trebăm, dacă sfaturile date de d-1 
Sturdza sunt conforme cu politica ur
mată de partidul liberal în timp de 
doi8pre<}ece ani; dacă acele sfaturi se

acordă cu principiile de drept inter
naţional, care conduc relaţiunile din
tre două state independente; dacă d-1 
Sturdza, devenind mâne ministru, ar 
urma însu-şi acele principii; dacă, în 
sfirşit, făcând-o acésta, o asemenea 
politică ar fi folositóre pentru ţară?

D 1 Sturdza e de părere, că da 
toria nostră e să mănţinem intactă 
naţionalitatea nu numai a românilor 
din regatul nostru, ci tot-odată şi a 
celor de sub alto dominaţiuni, adecă 
să trecem Prutul, Carpaţii şi Bal
canii ?

D-1 Sturdza voesce a se ames
teca în luptele politice dintre ungu
rii şi românii din monarchia austro- 
ungară. Cu ce drept, întrâbă d-1 La- 
vary, am interveni noi pentru a da 
sfaturi românilor din Transilvania, re- 
comandându-le cutare atitudine ? Chiar 
dacă românii ar primi sfaturile nós
tre, prin ce mijloc să le aducem la 
îndeplinire ?

Prin intervenţiune ? D-1 Sturdza 
Zice: Nu! d-sa a inventat un nou 
mijloc, ne sfătuesce a face pe cinsti
tul samsar, ca principele de Bismark 
la conferinţa din Berlin. Acésta a pu- 
tut’o face un Bismark, intervenind în
tre Anglia şi Rusia, dar nu noi. Dacă 
eu aş trimite un ambasador la Viena 
spre a interveni în favórea românilor 
transilvăneni, ce aş face daca i-se va 
răspunde printr’un refus categoric ? 
Sau să declar resboiu sau ai fac scucc. 
Ca ministru nici una, nici alta nu pot 
face

Eu nu voiu recurge la asemenea 
mijióce, căci nu e tréba nostră a ne 
pune în posiţinni ridicole şi greşite. 
Când drepturile statului român vor 
fi într’adever atacate, atunci vom sei 
se le apăram cu bărbăţie, cu energie 
şi cu credinţă.

Dar acésta nu arată, că nu ne 
interesăm de fraţii noştri de peste 
munţi. Se póte, ca bărbaţii de stat 
unguri se se convingă, că ar fi mai 
bine să se schimbe politica magiari- 
lor faţă cu românii din Ungaria. Tre 
bue să lucrăm spre a-i convinge. Dar 
numai pe acésta cale se póte lucra.

Ori ce alta este inutilă, este peri- 
culosă !

Poporul românesc nu va peri, 
deórece n’a perit în decurs de vó- 
curi, trecând prin grele încercări. Ora
torul încheie, dicénd, că în sfirşit în
tre magiari şi români trebue să ur
meze o înţelegere, prin concesiuni re
ciproce pacinice. —

Dl. M â r z e s c u  Zice, că scopul 
nostru trebuie să fie a stabili o legă
tură intelectuală între toţi românii. 
Cei de preste munţi sunt persecutaţi şi 
României independente nu i-e per
mis a sta nepăsătore faţă de aceste 
porniri ale magiarilor. Oposiţia nu 
pretinde de la guvern, ca se în- 
cépá resboiu, dar pretinde ca să se 
intereseze guvernul de sortea românilor 
de sub stăpânirea unguréseá. Dl. Sturd
za a cerut samă de la guvern, că ce ati
tudine vrea să observe în cestiunea 
românilor de dincolo. Ministrul de 
esterne a respuns evasiv, ca se potă 
sta la o parte, neutru, în totă ces
tiunea. —

Dl. Ş e n d r e a  (jicei Ci”1 respunsul 
dat de dl. Lahovari dlui Sturdza nu 
e corect, căci dl Sturdza nu a cerut 
guvernului se întrevie pe cale diplo- 
tică în cestiunea românilor ardeleni 
ci a cerut, ca guvernul să aibă o 
atitudine românâscă. Guvernul trebue 
se o spuie, că România, cât timp ro
mânii din Ungaria sunt persecutaţi, 
nu pote merge eu Austrc-Ungaria. 
Trebuie acésta să o spunem unguri
lor, ca să o scie. —

D-nul ministru Tache l o n e s c u :  
D-nul Şendrea spune, că d-nul Laho
vari nu a priceput pe dl Sturdza, că 
nu i-a cerut dl Sturdza dlui Lahova
ri se intervie la guvernul magiar ca 
să facă se înceteze persecuţiunile asu
pra românilor din Ungaria, ci i a cerut 
cu totul alt-ceva.

Dl Şendrea (jâce c& di Stur
dza a afirmat că în complicaţiunile Euro
pei, cari s’ar putea ivi’ atunci când 
statele Europei ar fi împărţite, Româ
nia nu se póte găsi în grupul în care | 
s’ar afla Austro-Ungaria, din pricina

relelor tratamente pe care magiarii le 
aplică fraţilor noştri din Ungaria.

Acésta e cestiunea?
Regret, că dl. Sturdza nu e aci 

se ne lámuréscá, căci dacă acésta e 
cestiunea atunci voiu avea de constatat 
că domnul Sturdza ’şi a schimbat cu 
desăvârşire politica sa, pe care nu 
mai departe de cât acum trei ani a 
esprimat o în „Revista nouă“ sub iscă
litura sa în termeni aşa de vii, în cât 
declară pe ori-cine ar avea altă politică 
drept neghiob şi aprópe drept trădă
tor de patrie.

Şi atunci, dacă dl Sturdza men
ţine tălmăcirea dlui Şendrea, noi ’i 
vom spune alt-ceva, ’i vom spune, că 
nu e momentul să ne ocupăm noi, gu
vernul, de acésta şi că nu e tréba 
nostră să facem ceea-ce face dl Stur
dza mereu, ca să spunem acum ce 
are se facă statul româu în momente 
de complicaţiuni, pe care am dori să 
nu le vedem sosind nici o dată.

Iată ceea ce am de respuns dlui 
Sturdza. Ii mai răspund un lucru şi 
cu acésta încheiu; Dl Sturdza a insi
stat asupra importanţei elementului 
român din afară de regat pentru esi- 
stenţa românismului în lume. Dar a 
uitat d-sa alt ceva, a uitat, că este 
tot atât de adevărat, ba încă de o 
mie de ori mai adevărat, că pe lângă 
esistenţa românismului pretudindeni, e 
ceva mai esenţial, este conservarea, în
tărirea şi propăşirea regatului român, 
(raci dacă este îiicoLUieoi/ciL/ii 
tul, că mai sunt alte 5 milióne de ro
mâni de cât noi, dă o splendóre mai 
mare némului nostru, e de netăgăduiţi 
că dacă n’ar esista regatul României, 
nu ar mai puté fi vorba de causa şi 
interesele românismului nicăiri.

Şi eu cred, că atunci, când parti
dele politice — mai bine să Zicem ţara 
íntrégá, căci în acâstă cestiune nu vor 
fi partide politice — când ţara va fl 
pusă în gréua şi tot-d’a-una nenoro
cită necesitate de a ’şi alege rolul seu 
într’un conflict, înainte de tóté se va 
gândi care e interesul permanent al 

I conservârei, întărirei şi propăşirei re- 
I gatului român.

FOITA.1

S O R T E A .
„Cine n’are noroc,n’are,

De când nasce până móré-“

Zadarnică e totă filosofia nefilosofilor şi 
înţelepciunea înţelepţilor, zadarnică e totă 
încercarea cu provocare la proverbe vechi, 
tóté sunt zadarnice. In mine s’a încuibat, 
adânc s’a încuibat credinţa, că în lumea 
acésta totul atârnă dela noroc, şi cine n’are 
noroc, să aibă minte cât o claie de fen, tot 
nu o scóte în lumea acésta.

Dacă trăiesci în lume trebue se aibi 
noroc, şi după cântecul poporului:

Cine n’are noroc,n’are,
De când nasce pană móré;

şi acésta e sfântă ca lumina sórelui, şi cu 
provocare la íntrégá viâţa mea pot docu
menta acésta nn numai în foiţa acésta scrisă 
în sara Sântului Nicolae, ci şi cu o sumă de 
alte scrieri, cari au văţlut lumina ţlilei în 
publicistica oóstrá.

Când eram student, eram în un cuartir 
mai mulţi tineri de român, şi mai mulţi 
fiind, fie-care din noi învăţa, după cum îl 
ajuta capul. Eu nu mă număram tocmai 
între cei mai slabi, aveam însă un coleg, 
care nu se putea număra tocmai intre cei 
mai buni, deşi nu era din districtul Făgă
raşului, unde lipsa diplomei de nemeşie se 
doeumentéza de multe ori prin fapte, cari 
ar merita să fie diplomate.

Nenorocul s’a legat de mine din copi
lărie, dară şi colegul meu s’a legat de sór- 
tea mea, ca şi nenorocul, şi de câte ori mă 
calcă pre mine nenorocul, pre el norocul îl 
înalţă, şi eu aşa m’am familiárisát cu ca- 
priţiele norocului, şi ale nenorocului, încât 
nici nu-mi pot închipui altfeliu cursul 
lumei.

’Mi se întâmpla câte-odată ca student, 
că nu eram tocmai preparat. Nenorocul me 
punea în fricosă tremă, încât se părea că 
m’au îngheţat nişte friguri. Ochii profeso
rului erau aţintiţi tot asupra mea, îmi au
diam numele, mă sculam, şi în gróza mea, 
uitam şi ce am sciut. Eram sigur de notă 
slabă, dar şi de aceea, că după mine era 
provocat colegul meu. Şi norocul păcatului, 
el răspundea bine, deşi eram sigur şi de

aceea, că de o lună de ţlile numai pentru 
acea temă s a preparat.

Am venit în Sibiiu la teologie, colegul 
meu cu mine, şi de câte ori profesorul com- 
bătea doctrina predestinaţiunei ca necompa- 
tibi!ă cu doctrinele biserieei, el, colegul meu, 
care şedea tocmai lâugă mine, era un „me
me n t o “ îu ochii mei, el îmi demonstra con
trariul, şi am eşit din seminariu cu păcatul 
pe suflet, anume cu grozavul păcat, că în 
lume fără de noroc nu plătesce omul o cépa 
degerată.

A trecut aprópe o viétá, de când nu 
am mai dat faţă cu colegul meu, nemuri- 
toriu în ochii mei pentru fabulosul noroc, 
de care a avut parte în viâţa sa. Cărările 
ni s’au despărţit, am intrat în viéja prac
tică, şi ne-am frecat când cu unguri, când 
cu nemţi, după cum adecă ne împingeau 
împregiurârile. Eu am devenit mare apo
stol al predestinaţiunei.

Vara In orele libere după ce terminam 
afacerile cancelariei, eşiarn pentru distracţie 
în o grădină, unde jucam popiei.

Ajuns între omeni practici jucam jocul 
cel mai practic (paremi-se încep a cádé în 
păcatul cacefoniei) Kriegspartie, sau pe ro-

mânesce: poţi să dai pe unde vreai, numai 
pice la popice.

Era între noi unul, bine închegat, 
şi acela cu „porcii“ sei proverbiali totdéuna 
făcea câte 8—9.

Şi-mi crescea inima când nervosul lo
cotenent din partia nóstra la vederea ac- lui 
orb noroc striga: „Der Dumme hat’s Glück“.

Când am auţlit sensul germán al 
proverbului, mi s’a luat ca o pétrá de pe 
inimă. Va se ţlică norocul e legat de 
multe ori legat chiar şi de „porc“ şi eram cam 
flotat, că în íntrégá viéja mea nu am dat 
faţă cu norocul.

In sesiunea eongresului nostru din tómna 
anului 1891 am fost ales şi eu în comisiunea 
pentru elaborarea proiectului de normativ pri- 
vitoriu la alegerile congresuale. Când am 
ajuns la disposifiunea, careaprovede parita
tea voturilor, şi care în acel cas punesórtea 
tiitoriului deputat în mâna norocului, eu am 
combătut cu tóta tăria tragerea la sorţi, şi 
acésta o am făcut din purul egoism, pen- 
tru-că admise în alegerile nóstre capriţiele 
sorţei, eu devin pradă acelor capriţii, şi sum 
condamnat pe vecie 
din galeria saleL 
şedinţele con

ocupa loc pe băncile 
Itatense, unde se ţin
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Şi în acest sens, dlor, dlLahovary 
şi totă acţiunea partidului conservator 
slujeşte causei românesci Lucrând cu 
muncă cinstită, inteligentă şi desinte- 
resată la propăşirea acestui stat, la 
nălţarea lui. La crearea unei civiliza- 
ţiuni românesci, a unei culturi româ
nesci, noi aducem causei românesci în 
general un nepreţuit avantagiu, căci 
dăm cuvânt ori-cărui român, ori de 
unde ar fi el, sé ştie pentru ce e 
mândru de a fi român şi prin urma
re să-’şi păstreze fiinţa sa de român 
în vecii-vecilor

D l. A u r e l i a n  nu înţelege de 
ce miniştrii s’au supărat într’atât, fiind
că oposiţiunea a ridicat cestiunea tran
silvană. Dl Sturdza, Şice dl Aurelian, 
n’a făcut de cât aceea ce ar fi făcut 
ori-ce bun român, când este represen- 
tantul unui partid politic. D-sa aduce 
aminte atitudinea lui Cavour în ca
mera piemonteză, când reclama pen
tru toţi italienii dreptul de a se in
teresa de italienii asupriţi. Aci, nu e 
vorba de tripla alianţă sau de parti
ciparea nóstrá la acéstá constelaţiune 
politică, ci de faptul, că noi românii 
nu putem fi prietinii acelora cari per
secută neamul nostru.

Urmând, oratorul arată, că totă 
presa europână se ocupă astăcji de 
cestiunea românilor transilvăneni. In 
epoca nostră suferinţele unei naţiuni 
se bagă în samă şi provocă mişcări 
în opinia publică. Nu ne putem dar 
desinteresa de sorta fraţilor noştri din 
Ungaria, căci Europa ne ia înainte 
şi se interesézá ea de dânşii. Cestiunea 
română este astăzi o cestiune euro
până şi ca atare trebue sé ne intere
seze mai ales pe noi.

Dl Al. L a h o v a r i rectifică unele 
aserţiuni, care i-au fost atribuite de
d. Aurelian în cestianea transilvană. 
D-sa nâgă, că ar fi consiliat nepăsarea 
în faţa acestei cestiuni naţionale, dar 
a <Jis, că e imprudent a aţi ţa focul 
şi e chiar crimă a face din cestiunea 
transilvană o armă de partid.

Dl P a n u cu privire la cestiunea 
ardelână face unele refiecsiuni în pri
vinţa viitorului Austro-Ungariei şi <|ice, 
că acest stat trebue să devie o con- 
federaţiune. Nu se scie, (Jice d. Pariu, 
dacă nu va veni cjiua în care vom fi 
rdăturea cu ungurii, spre a ne apăra 
existenţa. Cu tóté acestea, oratorul 
crede, că d. ministru de esterne ar fi 
putut avea un limbagiu mai mândru, 
mai inait faţă cu o cestiune atât de 
mare ca aceea a Transilvaniei

Ministrul P. Carp:
Dacă singura călăuză a politicei 

nÓBtre este situaţiunea fraţilor noştri 
din ţările vecine, trebue sé ne între
băm : Óre numai în Transilvania sunt 
români ? Nu sunt români şi dincolo 
de Prut? Cărui frate se dăm mâna?

In ce privesce cestiunea Transil
vaniei, nasce întrebarea, dacă resol-

Maioritatea a fost contra mea, s’a pri
mit sórtea, şi eu am sciut, că prima victimă 
eu voi 6.

Şi după o serie lungă de ani érá m’am 
întâlnit cu puiul nenorocului şi cu puiul noro
cului, cu colegul meu de odiniórá.

Notiţa despre alegerile congresuale pu
blicată în numărul de Sâmbătă al „Telegr. 
Rom.“, mi-a pus pe frunte sórtea.

„’Şi-au tras sorţi, şi nu a căţlut sórtea 
pre mine, şi nu m'am numerát între depu
taţii congresuali“.

Sâmbătă sara toţi cunoscuţii s’au adu
nat în jurul meu. Unii mă felicitau alţii 
îmi condolau.

Nu sciu acuma, cari îmi sunt amici şi 
cari neamici, una însă şi acum îmi resună 
în urechi, partea din urmă a cântecului 
poporal:

C ă  e u  n o ro c  n ’a m  a v u t,
D e  c â n d  m a ic a  m ’a  fă c u t,
P ó te  n ic i n ’o i m a i a v e a ,
C a -a s tă  lu m e-i to t  m a i  re a .

Slovă.

varea ei este în mânile nóstre sau în 
mânile românilor de dincolo ? Eu cred, 
că este în mânile fraţilor noştri De 
ce sé deşteptăm dar în mintea lor 
speranţa că le va veni ajutorul de la 
noi. Cestiunea se va resolva atunci 
când magiarii vor vedé că nu pot 
obţine nimic pe calea de desnaţiona- 
lisare şi vor înţelege că interesul lor 
cere împăcarea cu românii. Dar aeé- 
sta nu se va face prin trase gole 
pronunţate în acâstă incintă sau prin 
preumblări pe strade, prin manifes
tări, prin intervenţiuni ci prin con
vingerea pe care o va căpăta Europa 
intrâgă şi magiarii, că românii sunt de 
un nâm nobil care nu se lasă a fi 
nimicit

D. V. A. U r e c h i ă  ia cuvântul 
la discuţiunea specială, fiindcă la dis- 
cuţiunea generală a crezut, că vocea 
sa nu are destulă autoritate pentru 
a vorbi în alte cestiuni, fiind-că este 
resleţ şi nu face parte integrantă a 
unui partid. Dar în cestiunea naţio
nală se crede dator a lua cuvântul 
în calitatea sa de preşedinte al Ligei 
culturale. Oratorul face o compara- 
ţiune între cele (jise de d-nii Al. Lahovary 
şi Carp şi găsesce că dl La ho vary a 
lăsat cel puţin o licărire de speranţă, 
pe când cuvântarea dlui Carp a lă
sat a înţelege că trebuie se părăsim 
pe fraţii noştri.

Oratorul făcând o disgresiune 
órecare ajunge în fine la mieclul cu- 
vântărei sale, care constă în a aréta că 
politica României nu póte înclina cu 
succes spre tripla alianţă, pe cât timp 
situaţiunea fraţilor noştri de presto 
munţi va fi aceea ce este astăŞi. Dl 
Urechiă nâgă apucăturile iredentiste ce 
se atribue Ligei şi espune programul 
ei esclusiv cultural. Oratorul termină 
esclamând că, ori care va fi guvernul, 
poporul român îl va sili a face poli
tică naţională ce se cuvine nâmului 
românesc.

In fine dl Lascar Catargiu, primul 
ministru, face următorea importantă 
declaraţiune: Suntem în cele mai bune 
relaţiuni cu puterile; dar precum ce 
lelalte puteri nu se amestecă în afa 
cerile nóstre interiore,t tot astfel noi 
nu trebue sé ne amestecăm în aface
rile lor interiore. Numai astfel vom 
fi respectaţi, când noi vom sei a res
pecta la rândul nostru drepturile im
prescriptibile ale altora.

înfrăţire. In foile unguresci cetim, 
că studenţii gimnas ului din Blaş au făcut 
în 17 1. c. o escursiune la Cluş, sub condu
cerea dlui director Vasile Hossu, pentru de 
a visita rarităţile oraşului, La gară au fost 
primiţi de un comitet al românilor şi de 
biroul societăţii carpatine transilvane din 
Cluş. Ei au fost salutaţi de preşedintele 
Szadeczky la care a răspuns dl Hossu 
u n g u r e s c  e. Casina română a dat un 
banchet festiv în onórea lor.

Dl Horváth Gyula plin de bucurie pen
tru acéstá escursiune, scrie în fóia sa un 
mic articol, care începe astfel:

„In stîrşit o scire, care oausézá bucu
rie sinceră, adevărată în inima fie-cărui pa
triot. Ne-am privit unii pe alţii cu măniă, 
cu ură. Ne-am privit unii pe alţii cu re- 
céla, cu dispreţ sau chiar cu şueiâturi şi 
aruncături de petri . . . .

„Am căutat unul in celalalt pe duşman 
şi durere, am şi aflat ce am căutat.

„După mulţi, mulţi ani, pe cari i-am 
petrecut în măniă şi ură, etă o ţii senină, 
radiósá, în care simţim lumina blândă a 
prietiniei, căldura dulce a frăţietăţii“.

Nu-i vorbă e bună frăţietatea şi e de 
dorit, dar trebue să rectificăm pe dl Hor
váth, când, amintind de şuerături şi aruncă
turi de petri, vorbesce în plural; trebue să 
vorbéscá în singular, deóre-ce noi românii 
n’am aruncat în magiari c i petri. Şi apoi 
trebue să mai repetăm, ce am ţlis şi de alte 
ori, că nu noi românii suntem, cari respin
gem înfrăţirea sinceră, cât timp nu ni se 
cere jertfirea avutului nostru naţional.

R ev ista  politică.
Cu ocasiunea desbaterilor din par

lamentul austriac, referitóre la stările 
escepţionale din Boemia, s’au petrecut 
scene caracteristice. Deputatul anti
semit L u e g e r ,  după ce combătu mo
tivele, pentru care a fost declarată 
starea de asediu îşi continua vorbi
rea astfeliu; Dar chiar sé fie temei
nice motivele acelea, lupta politică 
din Boemia este numai o copie slabă 
a luptei, pe care magiarii au purtat-o 
contra împăratului şi contra imperiu
lui. De câte ori Austria n’a fost in
sultată de acei rebeli, câte papire împă
rătesei au fost mângite şi svârlite de pe 
păreţi; câte stâguri negre-galbine nu au 
fost călcate în noroiu. Sciţi d-vostră că 
în anul 1866 vitezele regimente ma 
giare s’au lăsat se fie prinse; sciţi, că 
în acelaşi an prisonierii magiari s’au 
reîntors în Ungaria sub formă de le
giune a lui Klapka ca se lupte contra 
împăratului, imperiului şi contra re 
gelui lor; aduceţi-ve aminte de cultul 
lui Kossuth, care durâză cu tóté, că 
regele a ridicat Budapesta la resi- 
denţă ; aduceţi-ve aminte de batjocorUe 
ce a avut sé le sufere armată impe
rială chiar în- palament, aduceţi-ve a- 
minte de scenele, ce s’au petrecut cu 
ocasiunea încoronârei monumentului 
lui Hentzl, cu batjocore şi insulte s’a 
respins propunerea d’a se împodobi 
pe lângă monumentul honvecjilor şi 
monumentul lui Hentzi. Magiarii au 
ajuns totul; au creat dualismul; au 
căpătat concesiuni mari politice, co 
mandă magiară, ba chiar şi curte, tot 
au ajuns aceşti rebeli contra împăra
tului şi imperiului, asupritorii germa
nilor şi slovacilor din Ungaria! Ei 
nu sunt domni numai in Ungaria, dar 
ne stăpânesc şi pe noi şi noi suntem 
lieloţii judeo-magiarilor etc.

Acéstá vorbire a provocat mult 
sânge reu în Ungaria, presa magiară 
e foc contra lui L u e g e r .  Desbate- 
îva de altfeliu s’a terminat respingân- 
du-se propunerea raportorului minori
tăţii din comisiunea. căreia s’a dat 
spre studiere afacerea şi pasul guver
nului pentru starea escepţională din 
Boemia s’a aprobat.

** *
Dieta ungară a ţinut în Sâmbăta 

trecută cea de pe urmă şedinţă mai 
meritorică înaintea vacanţelor de Cră
ciun. Desbateri mari nu au avut loc. 
Presidentul a anunţat procsima şedinţă 
pe 20 Ianuariu, ér până atunci comi- 
siunile să-şi termine lucrările, ce le 
au. Oposiţiunea a făcut şi aici gălă
gie, voind a scurta terminul vacanţe
lor. Ministrul Fejérváry a declarat 
însă, că fiind sărbătorile gr. or. mai 
târziu, nu se póte pune alt termin.

Ministrul president Wekerle a 
fost la Viena, şi a fost primit în au
dienţă de Maj: Sa monarchul. Scopul 
călătoriei, precum se anunţă, stă în 
prima linie în legătură cu regularea 
curţii magiare. Dânsul a conferit mai 
mult timp cu Maj. Sa apoi cu măes- 
trul suprem de curte, cu ministrul de 
esterne Kalnoky şi cu ministrul de
finanţe austriac Plener.

** *
Precum am anunţat într’un nu

măr anterior parlamentul german a 
primit cu maioritate de voturi tracta
tul de convenţiune comercială între 
România şi Germania, Scirile din Bu 
curesci anunţă, că şi tractatul între 
Austro-Ungaria şi România se va semna 
în curând şi astfeliu aceste două state, 
după-ce un şir de ani au stat pe picior 
de resbel vamal, care a adus multe 
daune Austro-Ungariei şi în special 
românilor mărginaşi cu România, vor 
trăi în pace pe terenul economic- O 
scire din Viena anunţă, că un tractat 
comercial se va încheia şi cu Rusia. 
Negoţierile au început, dar nu se póte
încă prevedea la ce resultat vor duce.

** *
C r i s p i a compus definitiv ca

binetul italian, carele a şi depus ju

rământul înaintea regelui. N’a fost 
uşor a compune un cabinet italian, în 
care ţâra să aibă óre-care speranţă 
de durată mai lungă. Trista stare fi
nanciară a încurcat chiar şi pe băr
baţii cei mai de frunte. Ministrul de 
finanţâ şi totdeodată ministrul de in
terne este bar. Sidney Sonnino, ca
rele în relaţiunile financiare ale Ita
liei a jucat un rol important, dândui- 
se deosebită atenţiune. El e recunos
cut, că cunósce bine referinţele eco
nomice ale ţărei şi cu deosebire ra
porturile din Sicilia, cari au causat 
multă greutate deputaţilor şi senatori
lor. Cu tóté că d-1 Gris p i  este con
siderat ca un bărbat energic şi cu 
mână de fer, presa oposiţională nu are 
nici o încredere în capacitatea ca
binetului de a conduce timp mai în
delungat afacerile ţărei

Discursul d-lui Sturdza despre 
cestiunea română.

(Incheere).
Acum în urmă românii de dincolo au 

făcut un mare act politic, forte înţelept şi 
forte important. Ei au mers în deputaţiune 
la Viena şi au presentat împăratului-rege 
un protest contra nedreptăţilor, care li se 
fac de cătrâ concetăţenii lor magiari. Me
morandul românesc, în lupta crâncenă din
tre magiari şi români, era continuarea po
liticei poporului de dincolo, consistând în 
lealitatea acestuia cătră tron şi în devota
mentul seu pentru patrie. Ungurii s’au nă
pustit asupra conducătorilor români, cari au 
mers cu Memorandul. Unii deja sunt în 
temniţă, alţii sunt daţi în judecată. Din 
parte-i, guvernul nostru a avut, în acéstá 
cestiune, o purtare cu desăvârşire împotri
vită intereselor românesci. Pe când româ
nii de dincolo se frământau cu idea ce să 
facă, se mérgá ori nu la Viena, guvernul 
nostru luase făţiş partea minorităţii români
lor, care sfătuiau să nu se ducă. Aţii însă, 
după ce Memorandul s'a dat împăratului, 
se vede de tótá lumea cât de mare lucru a 
fost ducerea lui, căci, dacă nu ar avea şi 
alte resultate, deja el a făcut cunoscut lumii 
întreg', că în mijlocul Europei esistă un po
por de asupritori, căruia îi sunt bune şi 
binevenite tóté mijlócele de asuprire, cele 
mai straşnice şi cele mai crâncene. Nu 
mai este nevoie deci să spun, cât de reu 
s’a purtat guvernul nostru, luând partea anti- 
memorandiştilor.

Dăunâtji a venit în Bucuresci un ina- 
giar, anume Horváth Gyula, vice-preşedin- 
tele uueia din acele asociaţiuni instituite de 
magiari pentru a desnaţionalisa pe celelalte 
popóre din Ungaria. Acest om, care a ve
nit aici cu gânduri perfide, a fost primit ca 
un frate de catrâ conservatori, s’a tractat 
cu densul şi s’au discutat lucruri de mare 
însemnătate în afacerile naţionale, lucruri 
care de alt-fel nu aici, ci numai la Sibiiu 
trebue tractate : modalitatea resolvarii cestiu- 
nii românilor din Ungaria. Cu acel om, 
venit aici în mod piezişi lumea oficială a 
stat de vorbă şi a tractat; aceiaşi lume ofi
cială nu vorbesce însă cu nici unul din ro
mânii asupriţi, de teamă ca nu cum-va să 
se compi omită.

Dar mai mult încă: guvernul nici nu 
are măcar o idee hotărîta asupra cestiumi 
românilor de dincolo. Este o completă ză
păceală între membrii lui asupra ace
stei cestiuni. Unii le ţlic românilor: îm- 
păcaţi-ve cu ori-ce preţ cu ungurii, supu
neţi ve lor, închinaţi-ve lor. Alţii vor să 
ia Transilvania. Astfel cetiţi articolul de 
alaltăeri din „Timpul“, cetiţi şi „Tredenta 
română“, unde dl Bonifaciu Florescu scrie 
sub un pseudonim lórte transparent. In a- 
celaşi timp, guvernanţii ne aruncă nóuő li
beralilor două acusări în acéstá cestiune: 
că am cerut sause după toastul domnului 
P. Grădişteanu la Iaşi şi eă am espulsat 
nişte ţliarişti ardeleni, care trimiseseră din
colo proclamaţii incendiare şi iredentiste. 
Despre incidentul dela Iaşi cred, că aţii în
suşi dl P. Grădişteanu trebue să regrete că 
la un banchet oficiâl, de faţă cu regele, i-a 
scăpat acea espresiune a „nestimatelor ce 
lipsesc din coróna României“, care nu putea 
representa decât o opiniune personală a
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d-sale, dar pe care guvernul nu şi-o putea 
însuşi, căci atunci opiniunea personală a 
dini P. Grâdişteariu devenia un program de 
guvernământ şi ori-cine trebue eé recunóacfi, 
că nu póte regatul României avé un aseme
nea program. De . asemenea, ori-care ar fi 
libertatea presei noi nu putem şi nu vom 
putea permite ea toi volante incendiare să 
se tipáréscá nepedepsit pe teritoriul nostru, 
mai ales când acelea aduc pagubă chiar 
vauséi nétnului român şi folosesc numai duş
manilor acestuia.

Aşa dar, cum vedem, în cestiuuea ro
mână guvernul urmâresce tot o politică de 
duplicitate. De o parte nu vrea se-şi piardă 
popularitatea, de altă parte ţine se tráiéscá 
în cele mai bun« relaţii cu ungurii, la a 
cărora prietenie ţine mai presus de ori-ce. 
Nu e lucru de mirare însă. Românii de 
dincolo numesc pe magiari „boerii noştri“. 
Boeri cu boeri cum sâ nu se înţelăgă? De 
aci şovăire, complicată de altă parte şi cu 
multă nepricepere. Fapte inse nu sunt.

A face politică nu însemneză de sigur 
a vota numai indigenate. Mai ales omenii 
în vîrstă trebue sé se preocupe de aprópe 
de cestiuuile mari şi să caute a clarifica si- 
tuaţiunile. Astfel, dacă am luat cuvântul 
asupra acestei cestiuni, m am gândit mai în
tâie, dacă se póte face ceva pentru resol 
varea ei şi dacă este de sperat că împăca
rea drépta între români şi magiari se póte 
ajunge. Cred că da. O singură cestiune 
ar fi mai greu de resolvat: autonomia Tran
silvaniei. Dar pe cât sein eu, care am avut 
prietenie şi cu Şaguna, şi cu răposatul Gr. 
Bariţiu, doi fruntaşi ai românilor de dincolo, 
românii nu cer autonomia decât ca o ga- 
renţie în potriva magiarilor. Dar dacă li 
s’ar da românii .r garanţii temeiuice, că drep 
turile lor şi ca cetăţeni în stat, şi ca omeni 
vor fi onest respectat», nu cred că ar mai 
fi vre-o dificultate asupra acestei cestiuni, 
căci socotesc pe fruntaşii românilor de din
colo ómeni cuminţi.

Ce cer românii este respectarea şi apli
carea sinceră a legii de esistenţă a naţiona
lităţilor, lege fundamentală a statului ungu 
resc, dar pe care magiarii o violézá ţlilnic 
contra românilor.

Românii mai cer apoi egala îndreptă
ţire a lor cu magiarii în stat. Ei ţlic: Sute 
de ani am fost iobagii magiarilor, sute de 
ani am luptat pentru regatul Ungariei, am 
dat Ungariei pe cei mai straşnici apărători 
ai sei, pe loan Corvin şi pe Mateiu Corvin. 
Aţii avem drept să nu mai fim tractaţi în 
mod escepţional şi duşmănesc. Ei cer aşa 
dar desfiinţarea legilor de escepţiune. Căci 
în timp ce ungurii stăruesc Transilvania să 
fie politicesce una cu Ungaria, ei lasă în 
Transilvania o lege e'ectorală special. Causa 
acestei contraziceri este că astfel românii 
sunt mai uşor de asuprit. Mai cer apoi ro
mânii, ca să nu se mai ducă copii lor cu 
sila în Kişdedov-urile unguresci unde dela 
vîrsta de 3 ani să se íncépa desnaţionalisa- 
rea lor. Acesta e o barbarie ne mai pome
nită, vrednică numai de un popor asiatic, ér 
nu de un popor europén.

Românii vor într’al treilea loc înce
tarea perseculiunilor, adecă sé pótá şi scrie 
în libertate şi duce petiţiuni împăratului 
şi tipări acele petiţiuni, fără ca acesta să 
se considere drept trădare de patrie.

In fine, Românii cer rsepectarea indi
vidualităţii speciale a b'sericii şi a scólei 
lor, pe care atât le-au atacat şi le atacă 
magiarii. E destul a ceti cele ce se ţlic 
în parlamentul din Pesta asupra acestei ces
tiuni, pentru a ne înfiora. Pare că nu am fi 
în Europa, dar în mijlocul Afrieei.

Dacă Ungurii le-ar acorda acestea, eu 
cred că ori-ce român cu simţ s’ar învoi cu ele. 
Iată deci punctele, asupra cărora şi guver
nul ar trebui să stăruiască, pe care să le 
pună în evidenţă şi să le discute cu cum- 
pănâlă. Căci este absolut necesar, ca şi noi 
se ne spunem cuvéntul nostru şi să nu lă
săm uumai magiarilor dreptul de a vorbi 
în afacerile românesci. Altmintrelea rolul nos
tru devine acela al unor instrumente de 
magiarisare. Trebue să ne spunem deci cu
véntul nostru şi tot-odată să facem pe un
guri să înţelegă eă, dacă ei s’ar afla în pri. 
mejdie, cum vom putea őre noi să le venim 
în ajutor, când ei asupresc, strivesc 3 ini- 
lióne de fraţi ai noştri. Trebue să-i mai fa
cem a înţelege, că dacă ei distrug pe acei 
români şi ne slăbesc astfel pe noi, nu

se întăresc, ci se slăbesc chiar pe ei. Acesta 
trebue să le-o spunem noi toţi, cetăţeni, par
lament şi guvern.

Îmi rămâne acum să Z*c câteva cu
vinte şi despre aşa Z'sa iredentă. Ea este 
o nescocire a duşmanilor noştri,- ea nu are 
nici nu sens. Irefienta italiană a atras sim
patiile generale, pentru că era vorba, că po
porul italian să-şi recapetejcapitala ei Roma 
şi nesce provincii, a < ăror deslipii o de la 
Austria nju atrăgea r*upă sine desfiinţarea 
monarchiái habsl)ur<jio«ş care este de întâia 
necesitate pentru civilisaţiunea europână. 
Irederta română însă na ar puté găsi sim- 
pati;/la nimeni, afară decât la duşmanii 
noştri, care ne-ar împinge la cuceri
rea Transilvaniei peutru-ca în conflagraţia 
tţe astfel s’ar nasce, mai uşor să ne pótá 
înghiţi chiar pe noi. Esiţţenţa monarchiei 
Austlw-Ungare este de altcum o necesitate 
chiar pentruXs>ţatul român, după cum şi 
statul nostru este -».necesar că esistă chiar 
pentru Austro-Ungaria. -^Aşa fiind, aceste 
d0uă state nu pot lucra uăru v pentru des
fiinţarea celuilalt şi deci idrea iredentistă 
este o idee bolnavăj la care numai ce i\ju uvl 
se pot gândi cu sinceritatea cugetului. X

Noutăţi.
Deputaţi congresuali. In archidie- 

cesâ mai sunt aleşi deputaţi congresuali: 
în cercul Deeş Preacuv. Sa Nicanor F r a 
t e şi u, protosincel, ases. consist; în cerc. 
ii e v a : Romul C r a i n i c ,  protopresb : în 
cerc. I l i a:  Avram P ă c u r a r i  u, proto
presb. şi în cerc. A b r u d :  Vasiliu Dă- 
m i a n u,. protopresbiter.

*
Din diecesa Aradului ne sunt cunos

cute următorele alegeri de deputaţi cleri 
caii: în cercurile Arad Radna păr. Vasiliu 
Beleşiu, protopresbiter; în cercurile Şiria- 
lenopolea: păr. Georgia Popoviciu, proto
presbiter; în cercurile Giula-Chişir.eu : pâr. 
Vasiliu Mangra, ieromonach; în cercurile 
Timişora Banat-Comloş: păr. Dr. Traian Pu- 
ticiu, protopresbiter; în cercurile LipoVa- 
Vinga: protosincelul Augustin Hamsea.

*
Din diecesa Caransebeşului deputaţi 

clericali: în cerc. Caransebeşului. Preacuv. 
Sa părintele archimandrit Filaret Musta; în 
cere. Lngoşului Dr. George Popovici, pro- 
topresbiterul Lugoşului ; în cercul Făge 
tulni Sebastin Olariu, protopresbiterul Fă
getului; în cercul Jebelului Dr. Traian Ba- 
descu seeretariu consistorial; în cercul Cia- 
covei loan Pinci protopresbiterul Ciacovei; 
în cercul Vârşoţului Andrem Ghidiu, proto
presbiterul Caransebeşului; în cercul din 
Petrovoselo Triton Miclea, protopresbiterul j 
Paneiovei; în cercul Iamului Filip Adam, J 
protopresbiterul Biserice;-albe; în cercul 
Olaviţei Alecsandru Popovici, protopresbi
terul Oraviţei; in cercul Mehadiei Mihail
Popovici protopresbiterul Mehadiei.*

Deputaţi mireni în diecesa Caranse
beşului :

In cercul 1, Valeaboului, Dr. Aurel 
Oprea, advocat în Bocşa- montană ;

2. în cercul II. Lugoş, Dr. Alecsan
dru Mocsonyi ;

3. în cercul III. Făget, Titu Haţeg, 
asesor consist., advocat în Lugoj ;

4. în cercul IV, Buziaş, loan Ionaşu, 
asesor cons, referinţe în Caransebeş :

5. în cercul V. Ghilad, Traian Barzu, 
asesor cons, referinţe în Caransebeş ;

6. în cercul VI. Verşef, Dr. Nicolau 
Popovici, advocat în Verşeţ;

7. în cercul VII. Iam, PetruCorcan, 
protopretore în Iam ;

8 în cercul VIII. Sasca-montană, Ilie 
Trăilă, advocat în Oraviţa-montană;

9. în cercul IX. Oraviţa-montană, loan 
E. Ţăran, librariu în Oraviţa-montană ;

10. în cercul X. Bocşa-monUnă, Iu- 
liu Petric, advocat în Bocşa-montană;

11. în cercul XI Caransebeş, loan 
Ionaşu, asesor referinţe în Caransebeş (ales 
şi în cercul al IV.) ,

12. în cercul XII. Ohababistra, loan 
Popoviciu aaesor consistorial, căpitan ces. şi 
reg. în pensiune în Caransebeş;

13. In cercul XIII. Teregova, Patri- 
triciu Drăgălina, profesor la institutul peda
gogic în Caransebeş;

14. în cercul XIV. Domaşnia, Ilie 
Curescu asesor consistorial, locot. ces. şi 
reg. în pensiune în Caransebeş;

15. în cercul XV. Mehadia, Dr. loan 
Mangiuca, medic în Mehadia;

16. în cercul XVI.  Prigor, Di-. loan 
Popovici, advocat în Orşova;

17. In cercul XVII.  Bozoviciu, resul. 
tatul alegerei e încă nesciut.

18. în cercul XVIII. Biserica-albă, 
Dr. Aureliu Novac, advocat în Biserica- 
albă ;

19. în cercul XIX. Alibunariu, Iosif 
Bălan, profesor la institutul pedagogic în 
Caransebeş;

20. în cercul XX. Satul-nou. Dr. Alec
sandru Birăeseu, advocat în Panciova.

*
Sistarea tjiarului „Tribuna“ şi 

„Fóia Poporului“. Sâmbătă, în 16 I. c.
s’a sistat aici prin judecătoria cercuală la 
intervenirea procuraturei supreme de la 
CIuş, apariţiunea foilor „Tribuna“ şi „Fóia 
Poporului“. Pe acésta au f°st c>taJi 
la judecătoria cercuală din Sibiiu redac
torii celor două foi şi editorul şi anume pen
tru abatere de presă, din motiv, că dl Eu- 
ţgen Brote, deşi este proprietariul acestor 
foî)>iî,',nu s’a insinuat ca editor proprietar 
al numifetlífi’ foi la locul competent b) nu 
şi-a pus numXiß pe numerii foilor, precum 
pretinde legea, ş ic ;1 n’a anunţat judecătoriei, 
că şi-a strămutat locuinţa Din partea pro
curaturei din Cluş a fost trimis subprocuro- 
rul Dr. Pozsonyi Gábor la pertractare, ér’ 
apărător al lui Eng. Brot tV'fost denumit 
din oficiu adv. Alees. Szántod.

Pertractarea s’a ţinut cu „Fóia Popo
rului“ diminéja, cu „Tribuna“ după prânzi. 
Procurorul a susţinut aceeaşi aeusâ la ambele 
foi, basându-se pe motivele de mai sus. Ju 
decătoria a adus sentinţa, după cum a cerut 
procurorul, anume pedepsind pe Eug. Brote 
pentru ambele foi la 1000 fl. amendă, 120 
fi. spese procesuale şi s i s t â n d  a p a r i ţ i u 
nea  a m b e 1 o r f o i p ă n â c â n d  sé va 
i n s i n u a  c i n e v a  ca e d i t o r  p r o p r i e 
t a r  d u p ă  l e g e .  Contra acestei sentinţe 
au apelat toţi acusaţii, dar ea, fără privire 
la apelaţie, s ’a p u s î n d a t ă î n e s e c u t a r e  
şi s’a dat ordin căpitanului orăşenesc a nu 
permite să se tipărâscă nici ud număr al 
foilor.

** a
Improcesuarea memorandului. Foile

unguresci anunţă, că pertractarea memoran
dului e ficsată pe 23 lanuariu anul viitor, 
în Cluş. Afară de membrii comitetului na
ţional, sunt încă patru acusaţi, pentru res-
păndirea memorandului.*îfc iţi

Invfiţători români suspendaţi. „Bud. 
Hirl.“ capătă din Bistriţă însciinţarea, că 
comisiunea administrativă comitatensă, la 
ordinul ministrului de culte şi instrucţie a 
suspendat din post pe învăţătorii delascola 
nostră elementară superiórá din Borgo-Prund: 
Iacob Onea, Pavel Beşa, Eiiseu Dan şi Ila- 
riu Bozga şi a introdus contra lor cerce
tare disciplinară. Motivul este, că numiţii 
învăţători au publicat în „Tribuna“ o feli
citare de aderenţă, la adresa celor condam
naţi în procesul Replicei. Prin acésta ei 
s’au făcut culpabili de agitaţie contra statu
lui şi precum spune „B. H .“. atât contra 
lor, cât şi contra tuturora acelora, cari au 
publicat astfel de aderenţe s’a introdus cer
cetare criminală, pe basa §. 147. al codi 
celui penal. ** *

Cas de mérte. In 17. 1. c. a re-
pausat aici loan Filipescu, fost perceptor 
reg. în Turda, în etate de 64 de ani. în
mormântarea s’a săvârşit Marţi, în 19 1. c.
în cimiteriul din suburbiul iosefin

** *
Dóuédecí şi cinci de mii fl. lui Pe-

rotti. „Bud. Corr." vestesce, că tenoris- 
tul dela opera din B-pesta, Perotti, a în
cheiat un contract nou cu direcţiunea ope
rei, pe trei ani, şi anume, pe fie-care an 
cu un salar de 25,000 fl, cu condiţia, ca 
rolurile nóué sé le scie unguresce şi sé cânte 
în decurs de opt luni pe an, de dóué ori 
în fie care septâmână.f

La soirea acesta étá ce comentar face 
„Bud. Hirl.“ - „Este lucru vechiu, că min
tea intendanturei stă locului, dar faţă cu 
acest fapt al ei, ne stă şi nóué mintea în 
loc. Aşa sé vede eă la  o p e r ă  s u n t  de 
c r e d i n ţ ă ,  c ă  su b v e n  [ i a  nu  e é dă

d i n  b a n i i  de dar e ,  ci d i n  b a n i f u -  
r a ţ i !“

** *
Petru Maior. Revista critică literară 

a d-lui Ar. Densuşian scrie: Părintele E. 
Mieu ne-a trimis o broşură tipărită pe la în
ceputul secolului dar cu totul necunoscută 
păn acum şi care aruncă o viie lumină asu
pra vieţii lui Petru Maior şi a persecuţi- 
unilor ee a întâmpinat opera . sa „Isto
ria pentru începutul românilor în Dacia“. 
In cei dintâi numeri ai acestei reviste 
pe a. viitoriu vom reproduce acâstă fór- 
te importantă şi rarissimă scriere. Ea stă 
în legătură cu o altă serisóre jromânâşcă 
tipărită tot atunci contra lui Petru Maior 
şi deasemenea necunoscută pănă acum şi 
care tot părintele E. Mieu ne-a pus-o la 
disposiţiune.

**ţ*
Cestionariu istoric. Dl. Nie. Den-

suşianu scrie în „Gaz. Trans.“, că la ces- 
t i o o a r u l  i s t o r i c ,  compus de dânsul 
şi publicat şi în colónele fóiei nóstre, a pri
mit pănă acum drept respuns la întrebările 
din el m a i mu l t e  s u t e  de  r a p ó r t e ,  
cu informaţiuni férte prejióse din diferite 
părţi ale României, Transilvaniei, Bănatu- 
lui, Ungariei şi Bucovinei. Totodată dl. Den- 
suşan anunţă, că la dorinţa esprimată din 
mai multe părţi, amână terminul pentru 
adunarea acestor date archeologice, în ee 
privesce Transilvania şi Ungaria pănă la 
15 Februarie 1894. căi. vechiu şi rogă pe 
acei domni, cari s’au ocupat cu esplorarea 
acestor cestiuni, a trimite resultatul cerce
tărilor lor pănă la terminul amintit. Adresa 
d-lui Densuşan este : Bucuresci strada ÎSmâr-
dac. nr. 8. ~

** *
„Biblioteca naţională" °u, ti

tlu a apărut e3 ântâiă broşură, |i ’,ar«a 
lui G. Bogdan despre Pe f t  M a i 0r  
Ea se află de \ én^ar^i bjJ* U* ®L̂18hy 
în Cern Iuţi; scrie „G aK UC- 

*
Österreich Ungarn in^' ort Qn<I

Bild, volumul asupra Bucovinei Comite
tul de redacţiune al lucrărei acestei??*a 
vitat pe dl D. Dan, paroch în Lujeni, se 
scrie partea relativă la viâţa populară a 
Lipovenilor, Armenilor şi Ţiganilor din Bu
covina

** *
Grecia în încurcală financiară. Gu

vernul Greciei a substernut camerei un 
proiect de lege, care proclamă necapabili- 
tatea de plată a statului. Creditorii statu
lui vor primi da o cam dată 30% a Va
léréi cuponului, în aur, ceea-ce face cam 
5O0/° Guvernul apoi cere împuternicirea, de 
a puté face împăcare cu creditorii. Datoria 
publică a Greciei este 726 milióne de drachme. 

** *
Salariul primăriului Vienei. Sa

lariul primăriului Vienei este ficsat la 20 
mii fl. pe an. Afară de aceea el mai are o 
renumeraţie de 4000 fl. pentru de a-şi ţi
nea cai şi trăsuri, apoi are cuartir gratuit 
(14. odăi), cu mobiliariul necesar, încălzit, 
luminat, un servitor şi doi vizitii.

** *
Cancelist notarial. La subscrisul se 

póte ocupa statornicesce fără amânare po
stul de cancelist notarial de un tinér cuali- 
fieat de a putea conduce cancelaria nota
rială, pe lângă salariu lunar de 15 fl. v. a. 
şi costul întreg, după diliginţă şi sporiu în 
lucru ínsé se póte conta sau la crescerea sa
lariului sau la împărtăşire din venite.
Bo z e ş  (per Algyógy) Candin Cristea,

n o t a r .

Falimentul firmei P. I. Kab- 
debo.

Inventariul acestei masse cencur- 
suale s’a terminat.

După inventar:
Activele sunt 1.858,678 fl. 95 cr, 
Passivele . . . 1.731,899 fl. 63 cr.
Saldo . . . .  126,779 fl. 32 cr.
in favorul firmei.

Va se jică, dacă tóté activele fir
mei ar fi incassabile, ea ar fi falimen- 
tat numai pentru insolvenţă momen
tană.1
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Sunt însă între active şi posiţiuni 
cari deja din capul locului se pot con
sidera de d u b i o s e .

Astfel figurâză ca debitor minele de 
aramă dela Bălan (Balán-bánya) cu con
siderabila sumă de 492,465 fi. 76 cr.

Mai are firma 
acţii dela acele mi
ne în valóre no
minală de . 38,400 fi. — cr.

To t a l  . 530,865 fi. 76 cr.
Acâstă avere în urma devalvării 

generale a minelor de aramă se póte 
considera de aprópe nulă.

Mai sunt apoi pretensiuni contra 
firmelor asemenea falite: Nendwich, 
Nuridsân, Markovatz şi Nedelkovits în 
sumă de fi. 228,490.—

O parte a acestor pretensiuni încă 
trebue considerată de dubiosă.

Luând drept dubiose 70% a ace" 
stei sume adecă fi. 159,943, ar fi de 
subtras din active 690,808 fl. 76 cr. 
şi s’ar reduce activele la 1.167,870 fl. 
19 cr., în care cas din passivele de 
1,731,899 fl. 63 cr., ar rémáné nea 
coperiţi 564,029 fl. 44 cr.

In fine perderea creditorilor se 
reduce la circa 33%, ceea ce este cu 
mult mai favorabil, decât se credea în 
momentul căderii firmei; acei creditori 
însă cari au mai multe subscrieri, fie 
chiar de ale faliţilor, este probabil se 
nu pérdá aprópe nimica.

t iB .H A  SCMTIFICÄ ŞI LITERASi;
' —

Ţâra nösträ.
Descriere pw „ală g Ardé|ului

(V-

sstru Moldovan.
(Urmare).

- Intre multele popóre streine, cari s au 
strecurat în decursul vécurilor prin frumósa 
nóstrá ţară, locuind aici timp mai scurt sau 
mai îndelungat, au fost şi cavalerii germani,

un ordin papistăşesc de călugări înarmaţi.*) 
Aceştia au fost chemaţi în Árdél, la înce
putul secolului al XIII-lea, de cătră regele 
Ungariei Andrei 11, care le-a dat în stăpâ
nire Ţara-Bârsei şi i-a învestit cu privile- 
giuri însemnate. Ei au întemeiat aici şepte 
cetăţi, ale căror ruine împodobesc şi acum 
înălţimile Ţerii-Bârsei. Intre aceste a fost 
şi cetatea Braşovia, de pe cestele Tâmpei. 
Tot pe acest timp au fost aduşi în Ţara- 
Bârsei colonişti din Germania, cari s’au aşe
zat statornic aici şi ai căror urmaşi sunt 
saşii de aţii din acest ţinut. Cavalerii ger
mani încreţlându-se în putere au voit 
nu mult după venirea lor, se se seoţă de 
sub domnia regelui Andrei II. Atunci re
gele îi lipsi de privilegiuri şi în anul 1225 
îi alungă de tot din Ardél.

Cavalerii germani la venirea lor în 
Ţara-Bârsei au găsit aici pe. români, pe bă
ştinaşii locuitori ai ţârei, ér pe locul Braşo
vului vechiu de aţii au găsit localitatea ro
mână Braşov. Dela acésta localitate au nu
mit ei cetatea de pe Tempa: Braşovia. Nu
mele Braşov, Braşovia, de origine slavică 
este cel mai vechiu nume al oraşului, care 
siugur se află în documentele vechi şi a 
fost păstrat pănă în ţliua de aţii la români 
pe când sasii îl numesc Kronstadt (oraşpJf'o'oÎA
nei) In localitatea acésta s’au aşeţlaf^şi colonişti 
saşi, ér cavalerii germani a\ar'\zidit aici bi
serica Sântului Bartolorp/eiu. Acéstá bise
rică sé află acum la marginea oraşului, dar 
odinioră ea era încungiurată de tóté părţile 
de case, căci vechiul Brasov se estindea pe 
şes, mai departe spre mâţlădi, decât subur- 

Jljfil Braşov-vechiu de aţii.
Dar năvălirile tătarilor, ce au urmat 

nu preste mult, au silit pe locuitori a se 
retrage în valea strimtă dela pólele Tâmpei, 
unde apoi au ridicat întâriturile, ale căror 
ruine sé véd şi aţii în jurul cetăţii.

Braşovul după alungarea cavalerilor 
germani a devenit în curând cea dintâiu lo
calitate în Ţara-Bârsei, ér’ în secolul al 
XIV şi în parte şi în al XV-lea era cel 
mai însâmnat oraş comercial şi industrial al 
Ardélului. Pe acest timp Braşovul, dim
preună cu Sibiiul şi Bistriţa, mijlociau co-

*) Numele latinesc al ordinului era: Cruciferi 
lioapitales Sanctae Mariae.

merciul între ţerile nemţesci şi cele 
dela răsărit, ér productele industriale ale 
braşovenilor erau respândite până prin 
ţara nemţdscă de o p.irte, ér’ de altă parte 
pănă în Italia şi priu ţările răsăritene, pănă 
la Constantinopol. Schimbându-şi însă co- 
mereiul calea sa, care trecea prin Ardei şi 
urmând şi alte calamităţi preste ţara nâstră, 
Braşovul a dat îndărăpt, în privinţa comer
cială şi industrială, dar cu tóté aceste el a 
remas pănă în ţfiua de aţii cel mai de frunte 
oraş comercial şi industrial al nostru. In 
urma posiţiunii sale geografice, aşeţifat în 
colţul de nmţlăţli-resărit al ţerii, în apropiere 
imediată de România, cu care acum este ín 
legătură prin calea ferată, el a mijlocit şie 
chemat a mijloci comerciul între Ardél şi 
România, şi în parte şi cu Bulgaria. Indus- 1 
tria în Braşov e fórte desvoltată; dintre 
murile industriale sunt însemnate cu. deose
bire postăvăria, pielăria, Iu opărea metalelor 
etc. cu producte pentrw esport.

In mişcarea .Comercială a Braşovului 
înainte dp, ".--"se construa calea ferată, au 
jucat ro/ ca factor important de |transport 
româprf̂ , din Braşov, cari să ocupau cu că- 
f&uşia. Afară de Braşov se mai aflau că
răuşi români în Zernesci, în Derste şi îu 
număr mai mic în Ţara-Oltului, cu deose 
bire prin satele de lângă Făgăraş. Cei mai 
vestiţi cărăuşi însă erau românii din Braşov. 
Ei cutreerau pănă pe la 1880 cu căruţele 
lor mari întreg Ardeiul şi România, ér 
mai nainte mergeau pănă pe la Pesta şi Viena, 
apoi prin Turcia şi unii pănă în Rusia. Ei 
erau omeni deştepţi, Îndemânatici şi ouesti 
şi astfel aveau încrederea deplină a caselor 
mari de negoţ.

Etâ cum caraoteriseză Körner pe că
răuşii români:

„Bine cunoscut este cărăuşul român în 
Ţara-Ungurâscă, în Ardél,ţprecum şi în Ro
mânia; el, cu tóté că drumurile sunt rele şi 
pe vremi ploióse abia poţi umbla pe ele, 
mijlocesce negoţul, mare între Pesta şi Bu- 
curesei; cărăuşii români aduc de obiceiu din 
Ţara-Ungurâscă spirt şi lână, din Ardél po
vară, lână, său, potaşâ, sau piei nelucrate, 
apoi lucruri de mână şi mărfuri de boltă ş. a. 
o parte mare a mărfurilor o duc în Româ
nia. Partea cea mai mare din ei au câte 
2—3 căruţe, dintre cari 2 pe schimbate sunt

totdéuna în drum ; la o căruţă cărăuşul ro
mân înhamă câte 8— 12 cai, aşa că un ast- 
feliu de cărăuş are câte 20—30 de cai.“ *) 

Cu construarea căilor ferate în tóté 
părţile, cArăuşitul acesta a încetat.

(Va arma.)

Bibliografic.
A apărat:
Beunirea românilor din Transil

vania şi Ungaria. Studiu naţional-isto- 
ric-religios de Nicolau Maneguţiu, pro- 
topresbiter. Sibiiu. Editura autorului 
1893. Tiparul tipogr. archidiecesane.

— „Lumea Ilustrată“. Anul II. 
Broşura 5 a apărut cu următoriul 
cuprins:

T e c s t :
A mea este resbunarea, roman 

din vié-a poporană islandesă de Hali 
Taine (urmare). — Viâţa de actor în 
provincie, novelă de N. G. lfădulescu- 
Niger (urmare). — Cântec de sóra, 
poesie de D. N. — Onóre şi Datorie, 
roman de Alphonse de Launay (operă 
premiată de Academia francesă) (ur
mare). — Calomnia, noveletă de Tony 
Révillon. — Amurg, poesie de C. D. 
Vălcianu. -— Maica şi Trandafirul (du
pă Lenau), poesie de A. Steuermann 
(de la Iaşi). —Norocul (după Schiler), 
poesie de Adrian Milion. — O frunţlă 
veştedă, poesie de C. A. Bonachi —  
Giuseppina, noveletă (din literatura 
italiană). — Mihnea cel rău, dramă 
în trei acte, de Nicolae Ţincu (ur
mare). — Amintiri vechi, (ecsplicaţia 
unui tablou). Apoi cu mai multe ilu- 
straţiuni frumóse.

*) Friedrich Körner, Bilder ans Sibeubürgeit 
etc. Lipsea, 1858.

Loterie.
Mh-rcuri în 20 Decembre n. 1893 
Brünn: SS  6 t 47 64 4
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11.28 — 12.52 10.58 7.36 B ă i le  - H e r c u l a n e  M 3.40 — 12.53 3.21 5.14
12.09 1.25 2.10 — J/ Verciorova A 2.26 — 12.10 2.10 —
10.55 ! - 11.40 — — ~  B n e u r e s c i — — 4.03 5.50 —

C u c e r d e a  — O ş o r h e i u — Reg.  s ă s .

2.35 8.15 3.11 8.58
3.26 9.01 3.57 9.44
5.07 10.27 5.23 11.11
5.50 10.42 5.36 —
7.25 12.15 7.15 —

Nota: Órele însemnate în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drépta de jos în sus.

Rdaector responsabil Silvestru Moldovan.

Cucerdea
Ludoş
Oşorheiu 
Reghinul-săs.

Numerele cele grase ínsémna órele de nópte.

7.40 2.37 8.25
6 55 1.51 7.36
5.30 12.25 5.54
5.18 9.35 5.05
3.50 8.— ” 3.22

Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.
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